CUMLENIN OGELERI

* Ciimle, bir dustinceyi, bir dilegi, bir haberi ya da duyguyu tam olarak anlatan, bir veya birden ¢ok sézctikten olusmus anlatim birimidir.

* Cimle igindeki sozciklerin tek baslarina ya da diger sdzclklerle grup olusturarak yaptiklari géreve de 6ge denir.

*Clmlenin olusumu igin gekimli bir fiil ya da ek fiille gekimlenmis isim soylu bir s6zclk gerekir. Bu iki unsurdan birinin 6zelliklerine sahip bir sézctik, bir cimleyi olusturmak igin yeterlidir.
* *Ciimlenin 6geleri bulunurken su siralama izlenir: 1.Yiiklem/2.0zne/3.Nesne/4.Dolayl Tiimleg(Yer Tamlayicisi)/5.Zarf Tiimleci(Tamlayicisi)

**Ciimleler dgelerine ayrilirken sézciik gruplari birbirinden ayrilamaz. Bir ciimlede ayni 6geden birden ¢ok olabilir.

Sézciik gruplari sunlardir: ikilemeler(dogru diiriist, abuk subuk, iyi kétii vb., )deyimler(géz dikmek, adzi acik kalmak vb.),isim tamlamasi(bebegin besigi, telefon kilifi vb.), sifat tamlamasi(yesil kitap, 6teki cocuk, i kisi
vb.), birlesik filler(hasta olmak, yardim etmek vb.), fiilimsi gruplari(konusan bebek, siir okuyus,kapiyr kapatip vb.), baglag, edat, inlem gruplari(Siiri ve romani ¢cok severim./ Arkadasin da senin gibi tizgiindii. /Ey Tiirk

gencligi! Birinci gérevin..vb.) unvan ve sayi gruplari(Ayse Hanim/dért yiiz altmis iic puan vb.)
* Cumlenin 6geleri, temel ogeler, yardimci 6geler ve ara sozler olmak Uzere lig temel grupta incelenir:

TEMEL OGELER

1-YUKLEM

2-OzZNE

*Ciimlede anlatilan is, olay, duygu, diisiince ya da yargiyi iceren temel 6geye “yiiklem” denir. Yiiklem;
climledeki is, olus kilis, istek diisiince veya yarglyi zamana ve kisiye bagli olarak bildirir.

*Yiiklemi bulmak icin herhangi bir soru sormayiz. iginde kip eki, sahis eki veya ek fiili barindiran 6ge
yiliklemdir.

*Yuklem iki sekilde olugabilir:

1.Gekimli fiil:Kip ve kisi eki alms fiildir. Ornek: geliyorum, susacaklar,

2.Ek fiil almis isim soylu sozcik(isim, sifat, zamir, edat, isim tamlamasi, sifat tamlamasi, filimsi, ikileme,
yansima sozcik, pekistirilmis sozciik vb.):Ek fiil ve onun arkasindan kip ve kisi eki almis isim soylu
sozcuktur.

Ornek:égretmendim, giizelmis, buradadir, kadarmis,yesildir, akilliyim vb.

*BUtilin bir cimle yuklem Gzerine kurulur. Yardimci 6geler yiklemin anlamini tamamlar ve desteklerler.
*Yuklem, tek bir sozciikten, bir sozciik grubundan meydana gelebilecegi gibi bir climleden de olusabilir.
Ornekler: Asadidaki ciimlelerde koyu yazilanlar yiiklemdir.

Siz bu konuda bir seyler yapabilirsiniz. (fiil = yiklem)

Hayatta en ¢ok kiymet verdigi kisi annesiydi. (isim = yiklem)

Evden c¢iktiginda barut figisi gibiydi. (edat = yiiklem)

Yildiz nedense gegen aksam ¢ok neseliydi. (adlasmis sifat = yiklem)

Riyamda gorip asik oldugum kisi sendin. (zamir = yliklem)

O giin kiyafetleri de ayakkabisi da piril pinildi. (ikileme = yiklem)

Sabahlari en ¢ok sevdigi sey sicacik bir gaydi. (sifat tamlamasi = yiklem)

Yakalandigi hastaligi iyilestirebilen bitki sadece dere otuymus. (isim tamlamasi = yiiklem)

Babasinin ona slrpriz yapacagi igine dogmustu. (deyim = ylklem)

Hayallerimi siisleyen, unutulmaz, nadide bir gigeksin. (cimle = yiklem)

*Tlrkgenin soz dizimi kurallarina gore ytiklem genellikle sonda bulunur. Ancak, glinliik konusmalarda, siir
dilinde ve atasozlerinde yiiklemin yeri degiserek climlenin ortasinda ya da basinda bulunabilir.
Ornekler: Asadidaki ciimlelerde koyu yazilanlar yiiklemdir.
>>Seninle bir yagmur bashyor iplik iplik,
Bir glizellik doguyor ylregime siirden.
Martilar konuyor omuzlarima,
Gozlerin istanbul oluyor birden.

*Yiiklemin bildirdigi is, olus ya da durumu yapan veya ciimledeki olani karsilayan 6geye 6zne denir. Ozne,
ciimlenin temel 6gesidir. Ozne, sézciik ya da sdzciik grubu olabilir.

*QBzne, fiil ciimlelerinde isi yapandir. isim ciimlelerinde bir eylem bulunmadig icin 6zne, yiiklemin bildirdigi
durumda olandir.

*Ozne, yiikleme sorulan “kim, ne?” sorulari ile bulunur. Ancak ézellikle “ne” sorusu, nesneyi bulmak igin de
soruldugundan, 6zne sorusunu ylikleme “yapan kim, olan ne?” bigimlerinde sormamiz daha dogru olur.
Ayrica nesneyi 6zneyi bulduktan sonra bulmamiz gerekir ki karistirmayalim.

Ornekler: Asadidaki ciimlelerde alti cizil s6zciikler 6zne, koyu yazilan sézciikler ise yiiklemdir.

Avci, calilarin arkasina saklandi. (Kim saklandi? = Avci)

Yiiksek sesle konusmak yasaktir. (Yasak olan ne? = Yuksek sesle konusmak)

Cocuklarin yaptigi deneyler 6gretmenini mutlu etmisti.

***()zne; gercek dzne, gizli 6zne ve sdzde 6zne olmak iizere ii¢ grupta incelenir:

1. Gergek (Acik) Ozne

Yiklemin bildirdigi yargiyi gergeklestiren ya da yarginin konusu olan varligin climlede agik¢a sézciik olarak
ifade edildigi 6znedir. Kim, ne? sorularina climlede sozciik olarak cevap alabiliyorsak o 6zne gercek 6znedir.
> Ben ve annem, tatilimizi Alanya’da gecirmeyi diisiiniiyoruz.(Kim disiniiyor=Ben ve annem= Gergek 6z.)
> Murat, dedesi vefat ettigi icin Temmuz ayindaki digintni erteledi. (Kim erteledi = Murat = Gergek 6zne)
> 0, yerdeki cam kiriklarini topladi. (kim topladi = o = Gergek 6zne)

2.Gizli Ozne

Cimlede sozciik olarak bulunmayan, varligi ciimlenin yiiklemindeki kisi ekinden anlagilan 6znelerdir..

» Bu konuyu size anlatacagim. (anlatacak olan kim?/ kim anlatacak?)

ciimlesinin yiiklemi “anlatacagim” séziidiir. Ozneyi bulmak igin “anlatacak olan kim?” diye soruyoruz, “Ben”
cevabi aliyoruz; ancak bu s6z ciimlede yok, biz bunu yiiklemin bildirdigi sahistan ¢ikariyoruz. Oyleyse bu
climlenin 6znesi gizli 6znedir.

» Diin aksam cok eglendik. (eglenen kim? - biz - gizli 6zne)

»Arabayi yeniledigini her firsatta soyliiyorsun. (kim soyliyor = sen = gizli 6zne)

»Benden destegini esirgemediginiz i¢in sana sonsuz tesekkiir ediyorum. (tesekkiir eden kim = ben= gizli 6.)
»Yerdeki cam kiriklarini topladi. (kim topladi = O = gizli 6zne)

3. Sozde Ozne

Eylemin kim tarafindan yapildigi belli olmayan ciimlelerde isten etkilenen unsur 6zne kabul edilir. Boyle
Oznelere sozde 6zne denir.



http://www.turkdilbilgisi.com/deyimler/deyimler.html

**Yiklem, olumsuzluk ve soru bildirdiginde, “mi, degil,” gibi sozctikler de ylikleme dahil olurlar. > Yerdeki cam kiriklari toplandi.(Toplama isini yapan kim belli mi? = Hayir. Yani isin yapicisi bilinmiyor.

Yarin aksam evde degiliz. “Yerdeki cam kiriklan” isi yapan belli olmadigi igin s6zde 6zne gorevi listlenmektedir.)
Mehmet Usta baglamanin tellerini takmig mi? >Ahmet Cavus, Canakkale’de omzundan yaralanmisti.(Yaralama isini kim yapti bu belli degil. Yani isin

yapicisi bilinmiyor. Ahmet Cavus yaralanma isinden etkilenen kisi oldugu, isi yapmadigi igin s6zde 6znedir.

YARDIMCI OGELER

3-NESNE 4-YER TAMLAYICISI(DOLAYLI TUMLEC) 5-ZARF TUMLECI(TAMLAYICISI)




**Cumlede yiiklemin bildirdigi isten etkilenen 6gedir.

** Yukleme sorulan “kimi, neyi, ne” sorularina cevap verir.

**Nesne,sozcli veya sozclik grubundan olusabillir.

**  Nesneler belirtme hal eklerini (-1,-i,-u, -G, -(n)1, -(n)i, -(n)u, -(n)i) ahp
almama durumuna gore ikiye ayrilirlar:

1- Belirtili Nesne:

**Belirme hali eki (-1,-i,-u, -0, -(n)1, -(n)i, -(n)u, -(n)i) almis olan nesneler
“belirtili nesne” olarak tanimlanmaktadir. Belirtili nesneyi bulabilmek igin
yukleme “neyi, kimi?” sorulari sorulur. Cimlede cevap varsa bizi belirtili
nesneye gotirecektir.

Ornekler Asadidaki ciimlelerde alti cizil sézciikler 6zne, koyu yazilan sézciikler
yiklem, edik yazilan sézciikler ise nesnedir.

> Ayse yiizmeyi ¢ok seviyordu. (neyi seviyordu?= yiizmeyi= Bli. N,)

>Bu sikintilari zamaninda biz de yagadik. (neyi yasadik? =Bu sikintilari = Bli. N)
>Eksik konulari tekrar etmemizi istedi.

(neyi istedi= Eksik konulari tekrar etmemizi = Bli. N)

>Bitkilerin cogu dogrudan gelen giines isigini sevmez.

(neyi sevmez?= dogrudan gelen giines isigini= Bli. N )

> Film, eski bir destan kahramaninin basindan gegenleri anlatiyor.

(neyi anlatiyor?= eski bir destan kahramaninin basindan gegenleri = Bli. N)

2- Belirtisiz Nesne:

**Belirme hali eki (-1,-i,-u, -0, -(n)1, -(n)i, -(n)u, -(n)i) almamis olan nesneler ise
climlede belirtisiz nesne olarak tanimlanmaktadir.

** Belirtisiz nesneyi bulabilmek igin yikleme “ne, kim” sorularindan uygun
olani sorulur.

*NOT: “Ne ve kim” sorulari hem belirtisiz nesneyi hem de 6zneyi buldurmaya
yonelik oldugu icin 6zne ile belirtisiz nesne karistirilabilmektedir. Bu iki 6geyi
karistirmamaniz igin yliklemi bulduktan sonra sirasiyla énce 6zne daha sonra

**Yukleme, yaklasma (-a, -e), bulunma (-da, -de, -ta, -te) ve
ayrilma (-dan, -den, tan, -ten) ekleriyle baglanarak, cimlede ytikle-
min gosterdigi yarglyl yonelme, bulunma ve ¢ikma bakimindan
tamamlayan sozcik veya sozciik grubuna “dolayh tiimleg denir.
**Climlede dolayh tiimleci bulabilmek icin yiikleme “kime,
kimde, kimden; neye, neyde, neyden; nereye, nerede, nereden”
sorularindan uygun olani sorulmalidir.

Ornekler: Asadidaki ciimlelerde alti ¢izil sézciikler 6zne, koyu
yazilan sézciikler yiiklem, edgik yazilan sézciikler nesne, egik-alti
cizili yazilan sézciikler dolayli tiimlectir.

> Toplantida olanlari esine bir bir anlatmisti.(Yuklem:anlatmigti
/Kim anlatmisti?=0= Giz. Oz./Neyi anlatmisti?= Toplantida
olanlari : B.li N/ kime anlatmisti?=Esine=D.T)

> Bu sabah bahcedeki ciceklere su verdim. .(Yiklem:verdim /Kim
verdi?=Ben= Giz. 0z./Ne verdim?= su: B.siz N/ neye
verdim?=Bahcedeki giceklere=D.T)

> Butlin esyalarini bu eski kamyona yiiklediler. .(Yiiklem:Yiiklediler
/Kim yiikledi?=Onlar= Giz. 0z./Neyi yiikledileri?= Biitiin
esyalarini : B.li N/ neye yiklediler?=Eski kamyona=D.T)

> Meydana yeni saticilar gelmis. (nereye gelmis?=Meydana=D.T)
> Agir is makineleriyle bozuk arazide gahisiyorlar. (nerede
calisiyorlar?=arazide=D.t)

> Seni birazdan kése basinda bekleyecegim. (nerede
bekleyecegim),(Bli. N, DT, Y)

> Yiiklemi isim olan ciimlede ¢ati 6zelligi aramamalisin. (neyde
aramamalisin?= Yuklemi isim olan climlede =D.T), (DT, Bsiz. N, Y)
> Aldigim enstriman Ankara’da yalnizca sende var. (kimde var),

nesne bulunmaldir.

Ornekler: Asadidaki ciimlelerde alti cizil sézciikler 6zne, koyu yazilan sézciikler
yiiklem, edik yazilan sézciikler ise nesnedir.

>Hasta ninem icin bahgeden sifal bitkiler topladim.

Yuklem:topladim/Kim topladi?:Ben: Gizli 6./Ne topladim?= sifal bitkiler:
B.siz N.

>Her glin gériilen soygun olaylarini engellemek igin siteye bekgi tuttular.
Yiklem:tuttular/Kim topladi?:Onlar: Gizli 6./Ne topladim?= bekgi : B.siz N.
>Bu tarlalardan ¢ikan Griin karin doyurmaz.

Yiiklem:doyurmaz/Kim topladi?=Bu tarlalardan cikan iiriin=0zne./Ne
topladim?= bekgi : B.siz N)

>Bu yoreden bakir ve kursun gikariyoruz.

Yiiklem:gikariyoruz/Kim topladi?=Biz =Gizli Ozne./Ne topladim?= bakir ve
kursun : B.siz N)

>0gretmen olarak bu kdye geldigim giinden beri tek bir kitap okuyamadim.
Yiiklem:okuyamadim/Kim topladi?=Ben =Gizli Ozne./Ne topladim?= tek bir

(O, DT, DT, Y)

> Bana bunlari duvarin istiinden uzatti. (nereden uzatti), (DT, Bli.
N, DT, Y)

> Kétii sézden hicbir sey elde edemezsiniz. (neyden elde
edemezsiniz), (DT, Bsiz. N, Y)

> Babamdan biraz para aldim. (kimden aldim), (DT, Bsiz. N,Y)

> Dlismanim benden daha akilli olmamali. (kimden akill
olmamali), (O, DT, Y)

NOT: “-de, -den” ekleri almis s6zciikler cimlelerde her zaman
dolayli timleg gorevi Ustlenmez. Bu ekleri almis sdzclikler yer
bildiriyorsa dolayli timleg, zaman veya durum bildiriyorsa birazdan
anlatacagimiz tizere “zarf timleci” olurlar. Bu eki alan kelime ya da
kelime grubu “nigin” ya da “ne zaman” sorularinin cevabi ise bu
zarf timleci olarak kabul edilmektedir.

>Sevincten gézyaslarini tutamadi. (nicin tutamadi = sevingten:
Zarf timleci), (ZT, Bli. N, Y)

* Yiiklemdeki is, hareket ve olusu; zaman, durum, miktar, sebep
ve yer-yon bildirerek tamamlayan kelime veya kelime gruplarina
zarf timleci denir.

* Bir cimledeki zarf timlecini bulabilmek i¢in ylikleme “ne zaman,
nasil, ne kadar, neden, niye, nigin” sorularindan biri sorulur.

Bir cimlede ayni ya da ayni tiirden birden fazla zarf tiimleci
bulunabilir.

Ornekler Asadidaki ciimlelerde alti cizil sézciikler 6zne, koyu
yazilan sézclikler yiiklem, edik yazilan sézciikler nesne, edik-alti
cizili yazilan sézciikler dolayl tiimleg, kalin-alti ¢izili yazilanlar ise
zarf tiimlecidir.

Zaman bildiren zarf tiimleci 6rnekleri:

>Ahmet Bey’i carsidan cikarken gérmiistiim. (ne zaman
gormustim?=Carsidan ¢ikarken=2.T), (Bli. N, ZT, Y)

>Her yil bircok meteor tasi diinyamizin atmosferini

gecerek yeryliziine digmektedir. (ne zaman diismektedir?=Her
Yil=2.T), (ZT, 6, ZT, DT, Y)

Durum bildiren zarf tiimleci 6rnekleri:

Gorevliler hepimizin evraklarini tek tek inceledi. (nasil inceledi?tek
tek=2.T), (O, Bli. N, ZT, Y)

Tahtadan sandalyeleri hizla salona tagidi. (nasil tasidi), (Bli.

N, ZT, DT, Y)

Miktar bildiren zarf tiimleci 6rnekleri:

Kursta égrendiklerini evde iki saat tekrar etti. (ne kadar tekrar
etti), (Bli. N, DT, ZT, Y)

Aksama kadar pencerenin kenarinda eve gelmeni bekledim. (ne
kadar bekledim=aksama kadar=Z.T), (ZT, DT, Bli N.Y)

Sebep bildiren zarf tiimleci drnekleri:

>Ofkesinden etrafindaki insanlara adir sézler séyliiyordu. (nigin
soyliyordu=6fkesinden=Z.T), (ZT, DT, Bsiz N. Y)

>Misafirleri geldiginden bugdin yaptigi tiim planlarini iptal etti.
(neden iptal etti=Misafirleri geldiginden=2.T), (2T, Bli N. Y)
Yer-yon bildiren zarf tiimleci 6rnekleri:

>Arkasindan firlatilan tastan kurtulmak icin ileri atildi. (nereye
atildi), (2T, ZT, Y)

>Tiim kuvvetini toplayarak elindeki ¢uvali yukari tagidi. (nereye
tasidi), (ZT, Bli N. ZT, Y)

NOT::Yon bildiren kelimeler gekim eki alarak kullanilirsa zarf
timleci degil, dolayh timleg ya da belirtili nesne olurlar.

Onu asagi indirdi. (Zarf timleci)

Onu asadiya indirdi. (Dolayh timleg)

Ona asagiyi temizletti. (Belirtili Nesne)




kitap : B.siz N)

>Kaza haberi bize sonradan ulasti. (ne zaman ulasti = sonradan:
Zarf timleci), (6, DT, ZT, Y)




ARA SOz - ARA CUMLE

CUMLEDE VURGU

**Clmlenin tamaminin ya da cimledeki bir 6genin anlamini kuvvetlendirmek, pekistirmek ya da
actklamak amaciyla kullanilan ve ciimlenin herhangi bir 6gesi olarak kabul edilmeyen s6z veya sozciik
grubuna ara s6z, ciimle seklinde olanlara ise ara ciimle denilmektedir.

** Ara sOz ve ara cimleler cimleden gikarildiginda, cimlede anlatilmaya galisilan unsurlarda eksilme
meydana gelmez, ciimlenin anlami bozulmaz.

**Ara s6z ve ara cimleler climle iginde; iki virgil arasinda, iki kisa ¢izgi arasinda ya da parantez
icinde kullanilir.

Ornekler:Ara sézlerin vey ara ciimlelerin alti cizilidir.

> Suradaki ¢antayi, kirmizi olani, uzatir misiniz? (Bli. N, A.S, Y)

>Duygu, gecen yil bizim 6grencimizdi, diin bizi ziyaret etti. (0, A.C, ZT, Bli. N, Y)

>Mustafa’yi — sonradan kursa katilani — ¢ok takdir ediyorum. (Bli. N, A.S, ZT,Y)

>Konusmayi (en iyi yaptigini disindigu seyi) bu kitaptan 6grenmisti. (Bli. N, A.S, DT, Y)

NOT: Bir ara sz ciimle iginde herhangi bir 6genin agiklayicisi olabilir.

Ornekler:

>0guzhan, can dostum, diin ameliyat oldu.

(0, AS, ZT, Y), (Ara s6z 6znenin aciklayicisi)

>istanbul’dan, gecesi siimbiil kokan sehirden, {iziilerek déniiyorum.

(DT, AS, ZT, Y), (Ara soz dolayh timlecin agiklayicisi)

>Oniimizdeki hafta Camlidere’ye, Kizilcahamam’in ilcesine, gidecegiz.

(ZT, AS, DT, Y), (Ara soz dolayl tiimlecin agiklayicisi)

>Bin bir zorlukla aldigim gitarimi, ilk enstriimanimi, kardesime hediye ettim.

(Bli. N, AS, DT, Y), (Ara soz belirtili nesnenin agiklayicisi)

>iki giin sonra — Persembe giinii- takip ettigim derginin yeni sayisi ¢ikacak.

(zT, 6, Y), (Ara sdz zarf timlecinin aciklayicisi)

NOT: Ara s6z, cimlenin herhangi bir 6gesi olmadigi durumlarda da ciimlede bulunabilir.

Ornekler:

>Sana anlattig seyler, buna adim gibi eminim, dogru degil. (O, AS, Y)

>Mahkemenin 6nlimizdeki ayda sonuglanabilecegini — ki hi¢c sanmiyorum — iddia ediyor. (Bli. N,AS, Y)

Vurgu Nedir?

Duygu ve dusiincelerin daha iyi bir sekilde aktarilmasini saglamak, anlasilir olabilmek, dinleyiciyi etkilemek
ve ilgisini gekmek amaciyla; konusma ya da okuma esnasinda, bir hecenin diger hecelere ya da bir
kelimenin diger kelimelere oranla daha kuvvetli, daha baskin olarak séylenmesine “vurgu” denilir.
Ciimlede Vurgu Nasil Yapilir?

**Cumlede yiiklem sonda veya ortalardaysa her zaman yliklemden 6nce gelen 6genin lzerindedir.
Ornekler:Kalin yazilan 6gelerde vurgu vardir.

>Annem yarin beni sinemaya gotirecekmis. (Cimlede vurgu dolayli timlegtedir)

>Annem yarin sinemaya beni gétiirecekmis. (Cimlede vurgu nesnededir)

>Annem sinemaya beni yarin gotlirecekmis. (Cimlede vurgu zarf timlecindedir)

>Yarin sinemaya beni annem gotirecekmis. (Cimlede vurgu 6znededir)

**“mi” soru edati ve “de” baglaci vurguyu kendinden 6nceki kelimeye ¢ekmektedir.
Ornekler:Harun da gitar calmayi 6grenmis. (Ozne vurgulanmistir)

>Harun gitar ¢almayi da 6grenmis. (Nesne vurgulanmistir)

>Bu ¢ocuk mu biitiin salonu dagitti?(Ozne vurgulanmistir)

>Biitlin salonu mu dagitti bu gocuk? (Nesne vurgulanmistir)

>Gazeteler aksam mi basilir? (Zarf timleci vurgulanmistir)

**Cumlede soru bildiren bir sézcik varsa vurgu bu soru kelimesinde yer alir.
Ornekler:Nigin anlamazsin génliimdeki atesi? (vurgu “nicin” kelimesindedir)
Bu soruyu hangi 6gretmen ¢6zdii? (vurgu “hangi” kelimesindedir)
Nasil bir sehirde oturmak istersin? (vurgu “nasil” kelimesindedir)

**Y{iklem ciimlenin basindaysa vurgu yiklemdedir.
Ornekler: Buldum hayatin anlamini giizelim.(Vurgu yiiklemdedir.)
Burada misin guil yzli sevdigim? (Vurgu yuklemdedir.)

CUMLE DISI UNSUR

| OGELERi BULMAK iCIN SORULAN SORULAR VE OGELERI BULMA SIRASI




*Cumlenin kurulusundaki 6gelere dahil olmayan; sadece dolayli olarak yardimci olan kelime, kelime grubu
veya ciimleler “climle digi unsur” olarak kabul edilir.

*Bunlar agiklama, pekistirme gibi islevlerle climlede yer alirlar ve climlenin her yerinde bulunabilirler.
*“Baglaglar, linlemler, seslenme ve hitap sozciikleri ile ara s6z ve climleler” ciimle disi unsurlardir.
*Cumle disi unsurlar, diger 6gelerdeki gibi yiikleme belirli sorular sorularak bulunan 6geler degillerdir.
Ornekler: Alti gizili kisimlar ciimle digi unsurdur.

Hic olmazsa onu bugiin géreyim. (Baglag), (CDU, Bli. N, ZT, Y)

>Fakat bu durum babami daha ¢ok yipratti. (Baglag), (0, Bli. N, ZT, Y)

>Eyvah, simdi isimiz daha zorlasti. (Unlem), (CDU, ZT, 6, ZT, Y)

>Gidelim artik, haydi. (Unlem), (Y, ZT, CDU)

>Hey! Seni bir daha burada gérmeyeyim. (Seslenme), (CDU, Bli. N, ZT, DT, Y)

>Bana bir tane simit sariver simitci. (Seslenme), (DT, Bsiz. N, Y, CDU)

>Efendiler, bugiin bayram giiniidiir. (Hitap), (CDU, O, Y)

>Sayin Baskanim, bugiin sizi aramizda gérmekten onur duyduk. (Hitap), (CDU, DT, Y)

NOT: Ara climleler, ciimle iginde bagimsiz bir climle olarak degerlendirildiginden climle digi unsur olurlar.

Ornek:Mehmet Dalkiz, kendisi doktorumdur, yeni kitabini yakinda bizlere sunacak.(6,CDU,B.li N.,2.T,D.T,Y)

BULMA | OGE ADI YUKLEME SORULAN ACIKLAMA

SIRASI SORULAR

1 YUKLEM Sorusu yoktur.Cekimli fiil veya ek fiil almis isim soylu sézctiktur.

2 OZNE Kim?/Ne? isi yapan veya yargiya konu
olan varliktir.

3 BELIRTISiZ NESNE Kim?/Ne? Once 6zne bulunur sonra
belirtisiz nesne bulunur. isi
yapan degil, isten etkilenendir

4 BELIRTILi NESNE Kimi?/Neyi? -i hal ekini alrr.

5 DOLAYLI TUMLEG -Kime?/Kimde?/Kimden? -e, -de, -den hal eklerinden

(YER TAMLAYICISI) -Neye?/Neyde?/Neyden? birini alir.
-Nereye?/Nerede?/Nereden?
6 ZARF TUMLECI Ne zaman?/Nasil? /Ne kadar? | Asagi, yukari, iceri, disari gibi

Neden?/Niye?/Nigin?
Neile?

yon bildiren soézciikler ek
almadan ve zarf gorevinde
kullanilirsa zarf timleci olur.



http://www.turkdilbilgisi.com/sozcuk-turleri/edat-baglac-unlem/baglac-nedir.html

